

## 南方小哈佛力爭上游、綻放耀眼光芒

駐休士頓臺北經濟文化辦事處文化組

「南方小哈佛」的萊斯大學近年來在美國高教界日益嶄露頭角，這所位於德州休士頓的小而美的大學（大學部學生僅3,529名）今年在Kiplinger機構的排名中列於哈佛、麻省理工、史丹佛等名校之前。這所學校在理工學科領域足以與麻省理工學院爭鋒，音樂方面則媲美茱麗亞音樂學院，低於5:1的生師比僅稍遜於加州理工學院，校園內美侖美奐的地中海-拜占庭式建築更是休士頓的觀光景點之一，四周環繞著德州醫學中心的高聳建築，並置身於休士頓的世界級博物的優美環境當中。處在這些光環之中，萊斯大學已吸引到全美最拔尖的學生的目光，今年大一新生中有72%來自全美各高中的5%頂級學生，93%的畢業率更傲視全美。

至於學費收費如何？由於坐擁龐大資產，1965年以前學費全部免費，之後雖酌收若干費用，始終列於全美最為「物超所值」的名校之列。今年全年費用48,621美元，在全美前25名學府中收費最為低廉。而且，萊斯頒發巨額的清寒獎學金（27,671美元），符合資格的清寒學生往往只需負擔半數費用，正如校長李布朗（David Leebron）所自豪的：「萊斯傳統上一直是最負擔得起的一所絕佳學府。」同時，萊斯對於優秀的學生亦提供高額獎學金以吸引各地英才前來就讀。

此外，萊斯還有一個特殊優勝強項，它與毗鄰的貝勒醫學院締結聯盟，優秀的畢業生得以保證進入貝勒醫學院深造習醫，同時並提供優厚的獎學金，因此也吸引許多的優秀學生將其列於優先於哈佛及史丹佛等選項之前。

傳統上，萊斯一向保持不喜張揚的低姿態。不過，李布朗校長決定要改變這種作法，他認為：「我們現在所處的是一個高度競爭的世界，不管是要爭取最好的學生或是最棒的教授，站在暗處絕對不會一個最佳策略。因此，自2004年接掌校務以來，他斥資8億美金興修多項設施，並增加30%的大學部招生名額，他表示：「招生的範疇將更為廣泛多元，必須要廣招全國、以及全球各地的菁英前來就讀。更多元化的學生才能締造更有活力動能的環境，也才能產生多元發展的氛圍，最後才能在全球化的世界中印下足跡。」。

註：

Kiplinger十大頂尖學府：

1. 普林斯頓
2. 耶魯
3. 加州理工
4. 萊斯
5. 哈佛
6. 賓州大學
7. 杜克
8. 哥倫比亞
9. 麻省理工
10. 史丹佛

資料來源：Small School, Big Ambitious. (by Jane Nennett Clark, Kiplinger, October, 2011)

譯稿人：李勝富 撰譯

